



气囊仿生助产术在自然分娩中助产效果的观察

陈雅纯

广西钦州市妇幼保健院 广西钦州 535099

【摘要】目的 探究气囊仿生助产术用于自然分娩中的助产效果。**方法** 在2016年8月-2017年1月间来我院产科接受自然分娩的产妇中选出100例随机分入到对照组和观察组中，对照组产妇进行常规临产处理，观察组产妇给予气囊仿生助产术，对比两组产妇的产程时间、分娩方式、新生儿状况等。**结果** 观察组产妇第一产程时间和第二产程时间比对照组短， $P < 0.05$ ；观察组产妇自然分娩率88.0%高于对照组的75.0%， $P < 0.05$ ；在新生儿出生1min时的Apgar评分上两组差异不明显， $P > 0.05$ 。**结论** 气囊仿生助产术的应用有助于提高自然分娩率，缩短产程，且操作简单，不会对新生儿造成不良影响，值得推广应用。

【关键词】 气囊仿生助产术；自然分娩；产程时间；分娩方式；Apgar评分

【中图分类号】 R717 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561 (2017) 01-117-02

随着社会经济的发展和医疗技术的进步，剖宫产率明显上升，这不利于产妇和新生儿的远期发展。为提高自然分娩率，导乐分娩、仿生助产仪、分娩镇痛等在分娩中得到应用^[1]。气囊仿生助产术是以微电脑控制技术来模拟胎儿胎头来扩展产妇的软产道，缩短产程时间，促进分娩的助产技术^[2]。为探究气囊仿生助产术在自然分娩中的助产效果，特开展本次研究，汇报如下。

1 资料与方法

1.1 基础资料

在2016年8月-2017年1月间来我院接受自然分娩的产妇中选出100例为研究对象，全部产妇均为足月单胎妊娠，宫颈成熟，无难产的征兆，全部产妇均为初产妇。随机将产妇分入到对照组和观察组中。对照组中产妇50例，年龄在23-33岁，平均(26.82±2.31)岁，孕周37-41周，平均(39.26±0.65)周；观察组中产妇50例，年龄在21-34岁，平均(27.12±2.45)岁，孕周37-42周，平均(39.45±0.76)周。两组产妇的基础资料对比差异不明显， $P > 0.05$ ，具有可比性。

1.2 方法

对照组产妇给予常规临产处理。观察组产妇给予气囊仿生助产术：协助产妇取膀胱截石位，术前使用碘伏棉球进行外阴、阴道、宫颈的消毒处理，在直视下将气囊柄乳胶头放入到宫颈管内，连接气囊的扩张柄，将无菌气囊的最大直径固定于宫颈内口水平，然后根据产妇的实际情况设定充气的速度，在产妇出现有效宫缩时，气囊的直径要达到5-7cm之间，持续时间为3-5min，扩张宫颈并维持1-2次；在进行阴道上段扩张时，气囊的直径达到8cm，扩张2-3次，每次扩张维持的时间为3-5min；阴道下段的扩张中，气囊直径为6cm，扩张2-3次，每次的时间为3-5min。未出现胎膜破裂的产妇，在宫颈扩张到6cm后，在产妇的宫缩间歇期行人工破膜术，并密切监测胎心变化、羊水性状。

1.3 观察指标

观察两组产妇的产程时间、分娩方式、新生儿状况（新生儿出生1min时的Apgar评分）。

1.4 统计分析

使用SPSS17.0软件进行数据的分析处理，计数数据对比行 χ^2 检验，计量数据对比行t检验， $P < 0.05$ 为有统计学意义。

2 结果

2.1 两组产妇的产程时间对比

在第一产程和第二产程时间上，观察组明显更短， $P < 0.05$ ；在第三产程时间上，两组差异不明显， $P > 0.05$ 。

表1 两组产妇的产程时间对比 [h]

| 组别 | 第一产程 | 第二产程 | 第三产程 |
|------------|-----------|-----------|-----------|
| 观察组 (n=50) | 6.38±1.02 | 0.65±0.06 | 0.12±0.03 |
| 对照组 (n=50) | 8.56±1.43 | 0.97±0.11 | 0.13±0.04 |
| t | 8.776 | 18.059 | 1.414 |
| P | < 0.05 | < 0.05 | > 0.05 |

2.2 两组产妇的分娩方式对比

见表2得知，在分娩方式上，观察组产妇的自然分娩率更高， $P < 0.05$ 。

表2 两组产妇的分娩方式对比

| 组别 | 自然分娩 | 剖宫产 |
|------------|-----------|-----------|
| 观察组 (n=50) | 44 (88.0) | 6 (12.0) |
| 对照组 (n=50) | 35 (75.0) | 15 (30.0) |
| χ^2 | 4.883 | |
| P | < 0.05 | |

2.3 两组新生儿状况对比

在新生儿出生1min时的Apgar评分上，两组的对比差异不明显， $P > 0.05$ 。

表3 两组新生儿状况对比

| 组别 | Apgar评分 |
|------------|-----------|
| 观察组 (n=50) | 9.35±0.35 |
| 对照组 (n=50) | 9.26±0.31 |
| t | 1.361 |
| P | > 0.05 |

3 讨论

世界卫生组织在上世纪80年代就提出要把剖宫产率降低到15%以下的目标，但是从该目标提出时，我国的剖宫产率不降反升，目前多数医院的剖宫产率高达40%-60%，而这些行剖宫产的产妇中，有很大一部分是不应该行剖宫产术的。而剖宫产术虽然是一种安全有效的抢救分娩技术，但是其会对产妇的远期健康发展不利，可能导致近期远期并发症，不利于提高产妇的生存质量^[3]。于是，为降低剖宫产率，提高自然分娩率，导乐分娩、镇痛分娩等开始在临幊上推广应用，并取得一定的成效。气囊仿生技术是近年来在临幊上推广的一种分娩助产术，其最大的优点就是无需使用到任何药物，只要符合适应症，严格按照方法施术，那么基本不会有危险隐患，不会发生因技术操作引起的母婴并发症^[4]。该技术既可以用于引产中，也可以用于催产中，能有效缩短产程时间，减少母婴并发症发生。

分娩是一个非常复杂的生理活动，是内分泌控制、机械刺激、化学物质、免疫因素、子宫颈及子宫下段成熟等诸多因素综合下的结果，宫颈的成熟是分娩发作的重要因素，宫颈的成熟程度与临产的时间、产程长短、分娩能否顺利进行等密切相关。而气囊仿生助产术则通过仿生学的原理，当气囊充气时，就类似于胎儿的头部刺激作用，促进宫颈和阴道的扩张，从而使得初产妇变成“经产妇”，这样有助于自然分娩的顺利，其主要机制为：①气囊充气时机械性的刺激宫颈，利于宫颈的扩张。②子宫和阴道的反射作用刺激机体内分泌出宫缩素，并且能促进前列腺素的释放，从而加速软化、扩张，从而利于分娩，利于缩短产程。③气囊扩张后，需在合适时

(下转第119页)



130~139mmHg，舒张压控制在80~89mmHg。一般不可低于130/80mmHg，以保证在不影响子宫胎盘血流灌注的情况下尽量保护孕妇靶器官功能并延长孕周至胎儿成熟。保持稳定血压，将血压维持在目标范围内，是改善患者孕产妇结局的关键^[5]。本研究中，观察组治疗后血压控制情况明显优于对照组，且不良妊娠结局发生率明显低于对照组($P < 0.05$)，结果同相关文献报道一致^[6]。

综合上述，对妊娠期高血压患者采取硫酸镁及硝苯地平缓释片联合治疗，效果显著，可有效控制血压，缓解症状，减少对因血压过高对靶器官及胎儿造成的损伤，对改善妊娠结局具有重要价值。

参考文献：

- [1] 买苗，张晓莹，冯瑞等. 硝苯地平联合酚妥拉明及硫

酸镁治疗妊娠期高血压的临床疗效观察 [J]. 中国医药导刊, 2013, 19(10):1673-1674.

[2] 刘姿. 硝苯地平缓释片对妊娠期高血压疾病的临床疗效 [J]. 中外医学研究, 2014, 32(9):45-46.

[3] 林月彦. 用硝苯地平缓释片治疗妊娠期高血压的效果研究 [J]. 当代医药论丛, 2014, 26(18):173-173, 174.

[4] 李焕平，杜青霞. 硝苯地平联合硫酸镁治疗妊娠期高血压的临床疗效 [J]. 临床合理用药杂志, 2015, 31(2):27-28.

[5] 牟江萍. 用硫酸镁联合硝苯地平控缓释片治疗妊高症的疗效探析 [J]. 当代医药论丛, 2014, 19(18):285-286.

[6] 张光焕. 探讨两种不同治疗方法治疗68例妊娠期高血压疾病的临床疗效 [J]. 中国医学创新, 2013, 21(18):127-128, 129.

(上接第115页)

综合性分析认为，对于高风险孕妇在产前行血清三联筛查法，可以有效的降低出生缺陷的发生率，同时联合B超检查和羊水染色体核型分析，在临床中对预防出生缺陷发生具有重要的意义，血清三联筛查法是一种值得推广应用的筛查方法，除此之外，在对孕妇进行产前筛查中，还有加强对孕妇产前筛查相关知识的宣传，增加孕妇对产前筛查的了解，提高对产前筛查的重视度，进一步的提高产前的筛查率和产前诊断的检出率。

参考文献：

- [1] 钱浩霞. 女性孕前优生健康检查高风险人群现状及其影响因素 [J]. 中外女性健康 (下半月), 2014(11):40-40, 94.
[2] 焦亚芹. 孕前优生健康检查对筛选高风险人群的意义

分析 [J]. 中国继续医学教育, 2014(4):34-36.

[3] 陈梅，韩春艳，吴永红等. 深圳市南山区2013年孕前检查高风险人群结果分析及应对措施 [J]. 现代诊断与治疗, 2015(5):1158-1159.

[4] 王民，杨秀兰，徐玲等. 青龙满族自治县免费孕前优生健康检查高风险人群现状分析 [J]. 当代医学, 2013(33):159-160, 161.

[5] 余豪情，杨文静，尧丽等. 8587例孕前优生健康检查结果回顾性分析 [J]. 中国医学创新, 2013(33):120-121, 122.

[6] 赵亚萍，朱桂红，曹秀芬等. 3958例孕前优生健康检查结果分析 [J]. 中国实用医药, 2015(23):283-284.

[7] 吴清明，周瑾. 出生缺陷产前筛查及产前诊断研究进展 [J]. 中国优生与遗传, 2011, 19(01):129-131.

(上接第116页)

是临床治疗的首选方式。对于巨大良性肿瘤患者来讲，也不提倡采用腹腔镜手术治疗。所以在对妇科疾病患者进行腹腔镜手术治疗时，应对手术适应症和病例选择进行严格把握。

在腹腔镜手术的实际应用中，应保证合理和无血的气腹，在实施内分离和内止血时，操作应保证准确，术后应将气体排干净，防止出现皮下气肿；临床医师应具备良好的打结技术和缝合技术，进而来促进治疗和扩大手术的顺利开展，并让手术安全性提高。结合患者的病情进行正确判断，如果患者无法顺利完成腹腔镜操作，则不能进行强行操作，首要选择是让患者的安全得以保证；如果术中操作难度较大，则应及时进行中转开腹；医护人员应充分了解和认识腹腔镜手术并发症，进而来对并发症进行有效预防和控制。

总之，在对妇科疾病患者进行治疗时，腹腔镜手术治疗具有手术时间短、术中出血量少、术后恢复时间快、并发症

发生率低等特点，具有临床应用和推广价值。然而在实际的临床应用中，术者应对手术适应症进行严格掌握，操作程序应熟练，对并发症的表现和处理方法进行熟练掌握。

参考文献：

[1] 刘芳，谢建端，田芸. 腹腔镜与开腹手术治疗妇科疾病的临床效果对比 [J]. 中国内镜杂志, 2016, 22(9):57-60.

[2] 周娅丽. 妇科疾病腹腔镜手术治疗的临床效果分析 [J]. 中国医药指南, 2016, 14(3):127-128.

[3] 郭兰兰. 腹腔镜手术在妇产科疾病治疗中的临床应用价值 [J]. 中国伤残医学, 2015, 23(21):69-70.

[4] 徐俊芝，丁丽珠，杨慧琳. 腹腔镜手术与开腹手术治疗不同妇科疾病的围手术期情况比较 [J]. 医学临床研究, 2015, 32(8):1503-1504.

[5] 吴双英. 探讨妇科腹腔镜手术护理的效果 [J]. 中国伤残医学, 2015, 23(16):168-169.

值得在临床分娩中推广应用。

参考文献：

[1] 韦毅勤. 气囊仿生助产促进自然分娩的临床应用探讨 [J]. 中国卫生产业, 2014, (11):130-131.

[2] 尹维，王建华. 气囊仿生助产对产妇及新生儿的影响 [J]. 中国妇幼健康研究, 2015, (5):989-990, 999.

[3] 何天琼，王佳，石珊，等. 气囊仿生助产配合分娩镇痛对自然分娩的临床研究 [J]. 北方药学, 2013, (5):74.

[4] 姚娟娟，董林红，邓月桂，等.“单扩法”气囊仿生助产与自然分娩临床效果比较 [J]. 中国临床新医学, 2016, 9(2):119-121.

[5] 危卫萍，黄丹丹，曾玉丹，等. 气囊仿生助产技术促进自然分娩的临床效果分析 [J]. 中国医药指南, 2016, (5):37-37, 38.

(上接第117页)

机行人工破膜术，先露部位下降压迫子宫下段、宫颈和阴道上段。^④人工破膜后，机体内血清以及羊水中的前列腺素和 Ca^{2+} 浓度会明显的提高，并且进一步刺激子宫平滑肌细胞内 Ca^{2+} 浓度提高，促进平滑肌的收缩。^⑤气囊充气时，一方面机械性的扩张阴道、宫颈，同时也在压迫直肠前壁，这样促使产妇自主进行向下屏气，这样有助于胎先露下降，利于缩短产程；同时由于气囊模拟了胎头的作用，所以减少了胎先露下降的阻力^[5]。结果显示：观察组产妇第一产程和第二产程时间均比对照组短，且自然分娩率更高， $P < 0.05$ ；两组新生儿Apgar评分差异不大， $P > 0.05$ 。

综上所述，气囊仿生助产术在自然分娩中的应用效果确切，有助于缩短产程时间，保证分娩的顺利，提高自然分娩率，